

АЗБУКА ПЕНСИОНЕРА

СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ ГАЗЕТЫ «ЧЕТВЕРГ»
И ОМСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ФОНДА ПЕНСИОННОГО
И СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РФ



Выпуск 193

ПРАВО НА ПЕНСИЮ

Многих работающих граждан волнует вопрос размера будущей пенсии, а также способы её увеличения. Как не упустить возможность вовремя принять меры, хотя бы примерно представить, каким будет размер пенсии, что нужно изменить самому, чтобы этот размер был больше?

За разъяснениями мы обратились к управляющему Омским отделением Социального фонда России Ольге СТУПИЧЕВОЙ.

— Ольга Ивановна, давайте разясним вначале, как заработать пенсию? И что нужно делать, если стажа для выхода на пенсию не хватает?

— Пенсионное страхование в России носит обязательный характер и распространяется на всех официально трудоустроенных граждан. Страховые взносы за своих работников формируют и уплачивают работодатели.

Информация о суммах взносов и периодах работы, за которые уплачивались взносы, отражаются на лицевых счетах граждан — это их пенсионные права.

Право на получение страховой пенсии по старости связано с достижением установленного возраста, наличием необходимого страхового стажа и определённой величины индивидуального пенсионного коэффициента (ИПК).

По общему правилу в 2023 году для назначения страховой пенсии по старости по достижении установленного пенсионного возраста необходимо иметь 14 лет страхового стажа и величину ИПК не ниже 25,8. С 2024 года продолжительность страхового стажа составит 15 лет, и в последующие годы она не меняется, а величина коэффициентов последовательно увеличится до 30.

— Допустим, что гражданин достиг нужного возраста, у него достаточно страхового стажа и пенсионных коэффициентов, но при этом чувствует в себе силы поработать ещё несколько лет. Имеет ли он подобное право?

— Разумеется. Более того, первое обращение за назначением страховой пенсии (в том числе досрочно) позднее возникновения права на неё даже увеличивает сумму пенсионных коэффициентов. За каждый год более позднего обращения за назначением пенсии страховая пенсия будет увеличиваться на соответствующие премиальные коэффициенты.

Например, если гражданин обратился за назначением пенсии через 5 лет после достижения пенсионного возраста, то фиксированная выплата (это одна из составных частей пенсии) вырастет на 36%, а сумма индивидуальных пенсионных коэффициентов — на 45%. Если через 10 лет, то фиксированная выплата увеличится в 2,11 раза, а сумма коэффициентов — в 2,32 раза.

— Но это в том случае, когда коэффициентов и стажа хватает. А если у будущего пенсионера, который уже приблизился к пенсионному возрасту, недостаточно стажа и коэффициентов?

— Самой распространённой причиной нехватки коэффициентов или стажа является неофициальное трудоустройство. Также такая ситуация нередко складывается у тех, кто давно



не работает либо является самозанятым (работает на себя, не уплачивая взносов в Социальный фонд). В этих случаях граждане вправе «докупить» стаж и пенсионные коэффициенты — а правильнее сказать, сформировать их себе, вступив в добровольные отношения с Социальным фондом по уплате за себя добровольных страховых взносов. Но важно понимать: это вспомогательный инструмент, который позволяет реализовать право на пенсию при незначительной нехватке количества пенсионных коэффициентов.

Либо можно доработать с официальным трудоустройством как стаж, так и коэффициенты.

— Кто ещё может приобрести себе недостающие компоненты пенсии?

— Существует ряд случаев, когда человек сам может уплачивать страховые взносы. Например, когда он работает за границей, но хочет, чтобы пенсия в России продолжала формироваться, или чтобы формировать пенсию близкого человека, который нигде не работает. Взносы могут также делать те, кто работает на себя — чтобы увеличить уже имеющиеся пенсионные права либо полностью сформировать их с нуля.

Последнее, в частности, относится к самозанятым, применяющим налог на профессиональный доход. По закону они не обязаны делать отчисления на пенсионное страхование, как, например, это делают индивидуальные предприниматели или нотариусы, но у этой категории есть право формировать свою пенсию самостоятельно, в том числе за счёт добровольных взносов.

— Если человек может сам вносить за себя страховые взносы, то есть ли предел для суммы, которую он может внести? Или ограничений нет?

— У взносов есть минимальный и максимальный тарифы за год, которые рассчитываются исходя из федерального МРОТ.

Так, в 2023 году минимальный размер уплачиваемого взноса в год составляет 42 тысячи рублей (дают 1,02 коэффициента), а максимальный — 343 тысячи рублей (8,13 коэффициента).

То есть, заплатив по минимуму, вы прибавите 1 год к своему страховому стажу и 1,02 коэффициента. Но чтобы получить год стажа, надо полный год стоять на учёте как плательщик добровольных взносов.

С какой периодичностью вы будете платить взносы, зависит только от вашего желания. Хотите — заплатите всю сумму разом, а хотите — платите частями, к примеру ежемесячно. Главное — сделать это до 31 декабря текущего календарного года. Только тогда этот год зачтётся в стаж.

А вот для коэффициентов значение имеет только уплаченная сумма взносов. Например, законом определён максимальный платёж в год, но чтобы эта сумма была преобразована в коэффициенты, необходимо находиться в добровольных правоотношениях определённое время. В этом случае уплата взносов, исчисленная из максимального тарифа и дающая 1 коэффициент, требует нахождения в правоотношениях не менее полутора месяцев.

— Если человеку не хватает до страховой пенсии по старости, например, 8 лет, можно ли их восполнить с помощью дополнительных взносов? Или здесь другой регламент?

— И снова хочется отметить, что так называемая покупка пенсионных коэффициентов не панацея. Это не поможет тем, кто не работал или работал неофициально и, соответственно, на лицевом счёте имеет очень маленькое количество пенсионных коэффициентов и стажа. Всё-таки основная цель гражданина — формирование своих пенсионных прав через официальное трудоустройство, получение «белой» зарплаты.

При нехватке 8 лет страхового стажа гражданину не удастся восполнить эту нехватку «покупкой» коэффициентов. Законодательно установлено, что этот период не может составлять более половины страхового стажа для пенсии по старости.

В 2023 году это не более 7 лет — половина от требуемых 14 лет страхового стажа. При этом все эти 7 лет нужно будет находиться в правоотношениях, уплачивая минимальную или выше сумму в год.

— Какие документы и куда нужно подать для уплаты добровольных взносов?

— Чтобы уплачивать добровольные взносы, надо подать заявление по утверждённой форме в Социальный фонд, зарегистрировавшись в качестве плательщика.

Это можно сделать при обращении лично в клиентскую службу Социального фонда, направить заказным письмом, подать через личный кабинет застрахованного лица, а также через мобильное приложение ФНС России «Мой налог».

В ряде случаев к заявлению надо приложить копии подтверждающих документов.

ПОСОБИЕ БУДУЩИМ МАМАМ

Согласно правилам единое пособие назначается не только на детей, но и беременным женщинам. В Омской области его получают 1998 беременных женщин.

Омское отделение Социального фонда России назначает единое пособие в формате социального казначейства: будущей маме достаточно подать заявление на портале госуслуг, остальные сведения поступают в рамках межведомственного взаимодействия.

Напомним, единое пособие назначается женщинам, вставшим на учёт в медицинской организации до 12 недель беременности, среднедушевой доход в семье не превышает регионального прожиточного минимума на душу населения (в Омской области — 13 195 руб.), имущество семьи соответствует установленным критериям.

Благодаря единым правилам назначения пособия размер выплаты будущим мамам также составляет 50%, 75% или 100% прожиточного минимума трудоспособного населения (14 383 руб.)

В ТЕМУ Родовые сертификаты от Социального фонда позволяют женщинам выбрать роддом и детскую поликлинику.

С начала 2023 года в Омской области 35 650 женщин получили медицинские услуги по родовым сертификатам. На их оплату Омское отделение Социального фонда РФ перечислило в медицинские организации 111,3 миллиона рублей.

Средства направлены на оплату услуг, предоставленных в связи с беременностью и рождением детей, а также для диспансерного наблюдения детей первого года жизни.

Родовой сертификат — это документ, который предоставляет беременной женщине право выбрать медицинскую организацию для родов, наблюдения во время и после беременности, а также для медосмотров ребёнка первого года жизни. Электронный сертификат формируется при первом посещении в женской консультации по месту жительства либо в роддоме. Сертификат может также оформить детская поликлиника, где будут проводиться профилактические осмотры ребёнка.

Раньше женщине нужно было самостоятельно представлять бланк сертификата в медучреждение. Теперь этого не требуется, поскольку все необходимые сведения Социальный фонд получает автоматически. Среди них данные о постановке на учёт в женской консультации, а также данные о том, что роды успешно приняты и были оказаны услуги по профилактическому наблюдению ребёнка в течение первого года жизни.

Переход на электронную форму родового сертификата значительно упростил для медицинских работников процедуру заполнения документа, а для женщин отменил необходимость носить с собой и предъявлять бумажный бланк.